

“四风行动”绘就乡风文明底色

本报讯(记者 衣凯玥)“现在‘喜事新办、丧事简办’的风气更旺了，人情负担轻了，邻里之间的关系也更纯粹了。”近年来，西宁市城东区周家泉街道联合村以培育和践行社会主义核心价值观为主线，采取“立约树风、建制管风、评比争风、带动学风”等措施，积极探索移风易俗新模式，为乡风文明创建积聚强大动能。

为了树立新风，联合村完善了“一约两会”机制，将“喜事新办、丧事从俭，破除陈规，反对浪费”等内容写入村规民约，并通过村民代表大会表决和公示。在此基础上，联合村还成立由党员干部、乡贤名流和村民代表组成的红白理事会和监督委员会，对村内红白喜事进行全程监督和引导，让村民自觉抵制铺张浪费之风，按照备案流程申办，做到事前申告、事中服务、事后评议的长效管理机制。为了管理制度化，联合村实施了“党支部倡导移风易俗，党员带头以身作则，群众积极践行新风新俗”的“1+2”工作模式，由点及面持续深化移风易俗。党员干部率先垂范，签订《移风易俗乡风文明承诺书》，

带头婚事新办、丧事简办，争做移风易俗的倡导者和践行者。从热衷攀比到践行文明新风，联合村的幸福生活成色更足了。

为了激发群众参与热情，联合村实施“好人亮风尚、干部亮承诺、党员亮身份、百姓亮技艺、学生亮成绩”为主题的“五亮工程”，不仅增强了群众的归属感和荣誉感，还进一步推动了乡风文明建设。通过“好人亮风尚”活动，评选“好邻居”“好婆婆”等，引领了一股清新向上的农村新风，让邻里间更加和睦；通过“干部亮承诺”活动，推动解决群众急难愁盼问题，切实增强了群众对干部的信任和支持；通过“党员亮身份”活动，让党员们以身作则树立起了良好形象；通过“百姓亮技艺”活动，组织文艺宣讲爱好者为群众送上文化“大餐”；通过“学生亮成绩”活动，鼓励村内高考优秀学子，营造重视教育的良好氛围。

此外，联合村还加大“党建+人才振兴”

力度，通过“以奖代助、奖助结合”的形式，逐步探索对本村青年学子关心与培育的常态化机制。每年从村集体经济收益中拿出一定比例的专项资金，成立“幸福基金”，为村内高考优秀学子发放鼓励金，每人1000元，不断营造全村尊重教育、尊重知识、尊重人才的良好氛围。

红白事比阔气讲排场的少了；“人情债”少了，“人情味”浓了；“面子”靓了，“里子”美了，“精气神”多了……如今，一股淳朴清朗、向上向善的文明新风在联合村激荡，获得感与幸福感洋溢在群众幸福的笑脸上。

启示：联合村通过立约树风、建制管风、评比争风、带动学风等措施，确保文明新风改进工作在责任分配上“有人负责”、在婚丧嫁娶的仪式上“有约定可循”、在党员干部的行为上“有规矩守护”、在舆论的导向上形成“有榜样可学”。

移风易俗新风尚 让文明新风浸润西宁大地



2025年大通县篮球超级联赛“职BA”开赛

本报讯(记者 李静)为丰富全县职工文化体育生活，增强团队凝聚力，促进全民健身运动，3月18日，2025年大通县篮球超级联赛“职BA”在县体育场精彩开赛。

篮球运动在大通县有着深厚的群众基础和悠久的历史传承。从田间地头的简易球场到设施齐全的新式网红篮球场；从自发组织的民间赛事到如今初具规模的“雪豹杯”“村BA”“企BA”“职BA”篮球超级联赛，篮球已成为大通县群众生活中不可或缺的一部分。

据了解，本次比赛吸引了全县31支

队伍参加，共300余名职工参与，球队来自教育、医疗、公安和应急等多个领域，比赛为期5天，分为小组赛和淘汰赛两个阶段，共进行85场激烈对决。赛事注重精神文明，各队将严格遵守规则，展现出良好的体育道德风貌。

此次职工篮球比赛不仅为全县职工提供了一个展示自我，交流互动的平台，也进一步激发了广大职工参与体育运动的热情。大通县将以此次比赛为契机，继续组织开展形式多样的文体活动，丰富职工文化生活，增强职工身体素质，为推动全县全民健身事业高质量发展贡献力量。

湟中区“农体文旅商康”产业联盟扬帆起航

本报讯(实习记者 崔毛)3月22日，“融合赋能，链动未来”湟中区“农体文旅商康”产业融合发展动员大会召开。

会上，宣布了湟中区“农体文旅商康”产业联盟正式成立，并宣读了联盟成员单位和理事会名单。该联盟汇聚了56家成员单位和职能部门，涵盖了农业、体育、文化、旅游、商业和康养等多个领域，展现出强大的产业凝聚力和广阔的发展前景。随后，湟中区发布了《全季旅游活动方案》，结合当地四季特色旅游资源，为区域旅游产业发展勾勒出清晰蓝图。在签约仪式环节，湟中区文体旅游局与省市旅游协会、农特企业与旅游景区、青海昆仑职业足球俱乐部与湟中区文体旅游局分别签署了合作协议。标志着湟中区在推动产业融合发展方面迈出了实质性步伐，各方将携手共进，共同探索产业融合发展的新路径。

湟中区巧妙运用“一针穿五线”的发展理念，将农业、体育、文化、商业与康养等要素紧密结合，形成了一条完整的产业链条。本次大会的成功举办，不仅推动了“农体文旅商康”产业融合向新阶段迈进，也为全市产业融合发展注入了新的活力。联盟将以旅游产业为抓手，以体育产业为纽带，以文化产业为引擎，以农牧业为基础，以商业为支撑，以康养为延伸，形成“以农促旅、以文塑旅、以体兴旅、以商活旅”的发展格局，实现农牧业、体育、文化、旅游、商业、康养的深度互动与共赢发展，为打造国际生态旅游目的地贡献湟中力量。

本报讯(记者 悠然)为进一步提高农村群众消防安全意识，有效防范农村火灾事故发生，西宁湟源消防靠前作为，深入分析研判当前严峻的火灾形势，解决基层消防治理难题，紧盯责任落实、风险排查、基层治理、宣传教育四个方面，全面夯实农村火灾防控根基。

连日来，结合农村火灾防控工作重点任务清单要求，湟源消防派人员定期深入乡镇、社区调研指导消防工作，摸准摸清农村突出问题和薄弱环节，督促乡镇进一步完善农村消防安全工作责任制度，建立各司其职、齐抓共管的农村火灾防控工作局面同时，各乡镇定期召开工作例会分析研判辖区火灾形势，研究制定针对性防控措施，确保各项消防安全工作落实到位。结合农村消防安全工作现状，积极发动乡镇、派出所等力量大力开展农村火灾隐患排查整治工作，着重加强对农村私接电线、安全用火、用电和

可燃物的管理，对村民家庭、易燃、可燃物品的堆放场所的防火安全检查，并将检查内容及整改情况记录在案，形成“一户一表”的清单式管理机制，确保将火灾隐患消除在萌芽阶段。同时，加强帮扶指导，强化末端治理，深入各乡镇开展消防安全指导检查服务，定期组织基层力量进行培训，不断提升基层消防安全治理能力，打通基层消防安全工作“最后一公里”。

针对农村群众消防安全意识薄弱、消防知识缺乏、自防自救能力弱等突出问题，湟源消防采取“进村入户”的方式，上门发放宣传资料、面对面拉家常、一对一讲解，不断提高村民消防安全意识。以“视、听、看”为抓手，借助融媒体、户外电子屏、乡村“大喇叭”、微信工作群等平台，高频率刊播消防安全提示、消防公益广告，进一步扩大宣传覆盖面以及影响力，全方位构建立体化的宣传格局，把消防知识传递到千家万户。

委员驿站：

为新东区建设聚势赋能

本报讯(记者 施翔)近日，城东区政协依托委员驿站“一月一界别·一月一主题”平台，组织各界别委员齐聚委员驿站认真学习全国及省市“两会”精神，通过“专委会集中学+委员带头领学”相结合的方式，开好强信心、聚民心、暖人心、筑同心的“第一课”，引导政协委员持续为美丽繁荣新东区建设聚势赋能、贡献力量。

交流共话强信心。为提升学习效果，社会法制组召集人、资源环境组召集人、教科文卫组召集人分别传达领学全国、省、市“两会”重点内容，用委员的声音解读“两会”精神、用委员的视角探寻“两会”热点。通过认真学习领会，委员们倍感使命之光荣、任务之艰巨，纷纷表示在今后的工作中，将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，奋力学习好、宣传好、落实好全国“两会”精神及省市区委决策部署，使战线更加统一、履职更加高效、建言更加精准。

把握要义启新程。区政协紧扣全国及省市“两会”精神，从三个方面对委员提出要求：要在强化政治引领上彰显政治站位。全体政协委员要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央的决策部署和省市区委的工作要求上来，当好“两会”精神的学习者、宣传者、践行者，以委员驿站为阵地，当好强信心、聚民心、暖人心、筑同心主力军。在持续服务中心大局上倾情倾力。全面对标、一体落实全国“两会”精神和省市区委决策部署，聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”、商贸物流、文化旅游、医疗康养等重点工作，主动投身调查研究，深入协商议政。在持续加强自身建设上与时俱进。党员委员积极发挥先锋模范作用，助力推进政协党的建设，共同擦亮“党旗下共筑同心圆”党建品牌，坚定信心、实干争先，为美丽繁荣新东区建设贡献政协智慧和力量。

城北区：聚焦群众微心愿办好民生事

本报讯(记者 小蕊)为深化党建引领基层治理效能，城北区朝阳街道党工委统筹辖区资源，以“四级分办”工作机制为抓手，推动辖区村(社区)协同发力，聚焦群众“急难愁盼”，通过“群众提、社区收、分级办、联动解”的全链条服务模式，整合基层党组织、联点单位、在职党员、网格员、新就业群体等多元力量，切实将“微心愿”转化为民生实事，构建共建共治共享的基层治理新格局。

朝阳东路20号院1单元因无人收取水费，导致该单元无法正常用水。朝阳社区党委召开“小区党群议事会”，展开协商议事讨论。最终由该单元内居住的党员带头收取水费，保证居民的正常用水。北川河东路社区华德绿洲家园有居民因罕见病就医难求助，社区联动城北区卫健委、卫生服务中心上门评估，协调专业医疗资源，为患者提供精准救助。

朝阳社区针对特殊群体需求，发动联点单位党员认领“微心愿”，为智力残疾儿童赠送学习绘本，帮助独居老人掌握手机操作技能；以“微心愿”为纽带，联合派出所、企业为新业态群体赠送保暖物资，增强其城市归属感；北川河东路社区通过“双进双联四服务”机制，组织党员结对帮扶困难家庭。

据朝阳街道相关负责人介绍，街道建立“问题收集—分类处置—部门协同—跟踪问效”闭环机制，通过楼院办公、联席会议快速响应诉求，依托网格“前哨”作用，推动“有诉必应”向“未诉先办”转变，实现“小事不出户、琐事不出格、大事不出网”；推动社区与联点单位“人员、平台、资源”三融合，协同化解矛盾纠纷、安全隐患等治理难题，累计处理投诉举报112件，群众安全感、满意度显著提升。